

---

---

---

**Иванов П. В. Жизнь и поверья крестьян Купянского уезда Харьковской губернии / Упорядкування та передмова М. М. Красикова. Харків, 2007. XLIII, 216, X, 58 с. (Студії з фольклору та етнографії Слобожанщини; Вип. 2).**

В 1907 г. в Харькове была опубликована книга украинского этнографа Петра Васильевича Иванова «Жизнь и поверья крестьян Купянского уезда Харьковской губернии». Эта книга задумывалась автором как часть большого проекта по этнографическому описанию региона. Но, к сожалению, в виде книги была издана только одна часть всего того, что удалось собрать П. В. Иванову. Материалы, которые вошли в книгу, посвящены народному календарю. Первая часть — это «Дни недели»,<sup>1</sup> вторая — «Годовой цикл», куда вошли не только описания обрядов, но и фольклорные тексты (колядки, песни, легенды и др.), а также описание карточных игр. Автор обращается к такому важному концепту традиционной культуры, как «праздник». Эта книга является важным источником по народному календарю славян, но она давно стала библиографической редкостью.

Ровно через сто лет, в 2007 г., Харьковским областным центром народного творчества в рамках программы по сохранению нематериального культурного наследия книга П. В. Иванова была переиздана в виде репринта.

Кроме самой работы П. В. Иванова в новой книге есть также вступительная статья редактора и составителя этого издания М. М. Красикова. Эта статья посвящена жизни и научному пути П. В. Иванова. Интересна и важна данная статья тем, что научная деятельность этого исследователя рассматривается в контексте деятельности других украинских этнографов этого времени. Одним из интересных и, на наш взгляд, важных моментов является публикация переписки П. В. Иванова и Н. Ф. Сумцова об особенностях публикации материалов на украинском языке. Кроме того, М. М. Красиков объясняет особенности орфографии и передачи фонетики П. В. Ивановым в его публикациях, так как язык его работ далек от украинского литературного языка, вероятно, это связано с тем, что ученый пытался передать тот диалект, на котором говорили его информанты. Эта статья — ценный вклад в историю исследований славянской этнографии и фольклора на Украине.

В третьей части книги опубликовано дополнение, составленное В. Д. Щелковской, — «Пища и питье крестьян-малороссов, с некоторыми относящимися сюда обычаями, поверьями и приметами», которое тоже основано на материалах, собранных в Купянском уезде Харьковской губернии в начале XX в. Кроме рецептов блюд в этой публикации есть сюжеты легенд, приметы, связанные с различными продуктами питания и поведением за столом, приводится описание праздничных и повседневных трапез.

Хочется верить, что переиздание книги П. В. Иванова — это не последняя работа в рамках проекта, который начали харьковские коллеги. Переиздание книг, которые сейчас стали уже библиографической редкостью, — важная и полезная задача.

*С. Н. Амосова*

---

<sup>1</sup> Эта часть книги была издана также отдельно: *Иванов П. В. Дни недели // Сборник Харьковского историко-филологического общества. Харьков, 1905. Т. 16. С. 276—291.*